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Histérico: Embora tenha-se registro de publicagdo chinesa referente a resolugdo de sistemas de equagdes
através de matrizes em 250 AC, no ocidente o assunto comegou a ser estudado no século XVII através de
trabalhos de Leibniz, Cramer, Maclaurin, Lagrange e outros. S6 no século XIX o assunto determinante
mereceu um estudo mais sistematico através de trabalhos de Cauchy e Jacobi.

Determinante: Nimero associado a uma matriz quadrada.
Representacdo: Sendo a matriz A = [a;], seu determinante pode ser dado por det A ou |A| ou det[a;].

Ordem: A ordem de um determinante é definida em fungédo da ordem da matriz a qual esta associado.

3 2
Ex.: A= {\/_1 } => detA tem ordem 2, pois A = [aj]xe.
- T

Calculo do Determinante:

e 1%°Ordem:det[a]=a Ex.: det[-3] = -3
a . dy G| _ . 31 _ _
e 2° Ordem: det = aq1.ap — ax .as Ex.: det =24-(-1).3=11
ay a4y -1 4

e 3% Ordem (Regra de Sarrus):

det |a,, a,, da, |=ai.8.833+ a12.823.831 + A43.821.832 — 831.822.813 — 832.823.811 — A33.821.812

a,, 4ap apz|dy dp a; 4y A4y
Ay Ay dps|dy Ay 5. %52.. %53
sy dzp Ay Az Ay a;; 4 dg

2 3 -1
Ex.det|5 2 0[=-12+0-(-2)-(0)—-(-45)=15
1 4 -3

Método para rebaixamento de ordem de determinantes
Precisaremos, a principio, ver dois conceitos:
Usando como referencial uma matriz de ordem 3:

3 5 4
A=|-1 -2 0
6 7 1

- Menor Complementar (Dj)
Menor complementar da matriz A, pelo elemento a;, € o determinante associado a matriz quadrada que
se obtém de A, suprimindo a linha e a coluna que contém o elemento a; considerado. Assim, por
exemplo:

D¢y = det

4—o (-4)=4
) =0 (=

0
1:-2—02-2 D3, = det



- Cofator (Cy)
Denomina-se cofator do elemento a; de A o niumero real:

Ci= ('1)i+j~Dij

Assim:

Cis=(-1)"" . det 6 7 ‘= 1.(-7+12)=5 Caz = (-1)°*2.det

3 4
=-1.(0+4)=-4
-1 o‘

Definicdo de Laplace

O determinante de uma matriz de ordem n > 2, é a soma dos produtos dos elementos de uma linha ou
coluna pelos seus respectivos cofatores.

Ex.: Dada a matriz

-3 1 2 0

4 0 -1 5
A=

-2 6 3 0

7 0 -5 8

Propriedades dos determinantes

Seja M uma matriz quadrada de ordem > 2

1. Seja M'a matriz transposta de M, entdo: det M' = det M

2. Se os elementos de uma fila (linha ou coluna) qualquer da matriz M forem nulos, entdo: det M =0

3. Seja M’ a matriz gerada pela troca de posigdo de duas linhas ou duas colunas, entdo: det M’ = - det M

4. Se a matriz M tem uma linha gerada pela combinagéo linear de outras linhas, entdo: det M = 0 (o
mesmo valendo para colunas)

5. Se a matriz M tem duas filas proporcionais, entao: det M = 0 (0 mesmo valendo para colunas)

6. Teorema de Binet: Se A e B sdo duas matrizes de ordem “n”, entdo: det (A.B) =det A.det B

7. Se M é uma matriz triangular (a; = 0 se i < j ou a; = 0 se i > j), entdo: det M = I1(a;) (produto dos
elementos da diagonal principal)

EXERCICIOS DE DETERMINANTES

: , 1 log, a
1) Calcule o determinante da matriz . Resp.: (zero)
log, b 1
2 4] a) detA Resp.: (2) Resp.: (2)
2) Dada a matriz A = ,calcule: b) detA®> Resp.: (4) Resp.: (4)
1 3] c) detA"' Resp.: (1/2) Resp.: (1/2)
2 -1
-1 2 3
3) Considere as matrizes A= | —2 2 |eB= ) 1 15 Calcule o valor de N, sabendo que
0 1

N= 50 + det(A . B). Resp.: (50)



2 1 1
4) Dadas as matrizes A = eB=
3 -3 2
A'.B
5) Resolva as equacgdes:
x—2 x+3 x-1
a) det| 2 1 3 |=60 Resp.: {10}
3 2 1

6) Ache o valor do determinante da matriz P?, sabendo que P = \/5

7) Usando as propriedades, calcule (justifique sua resposta):

0 3 5
a) det|0 4 —1] Resp.: (0)
0 6 -2
5 —-10 9
c) det|0 3 11| Resp.: (120)
0 0 8
8) Calcule:
1 0
a) o determinante da matrizA = | 1 — x? -1
1+ x? 2+Xx

onde x € R.
b) os valores de x que anulam o determinante de A .

9) Calcule o valor do determinante de:

1
4 -2 3 1

0

) -1 3 0 2 R @ b0

a esp.:

0 2 1 5

0
-3 1 -2 3

0

-1 0 2
C=|-2 1 0
3 -1 4

4
1 J , calcule o determinante do produto
Resp.: (zero)
x 3 2
b)det|5 x 1/{=12 Resp.: {3, 2}
1 3 1
NEI
1 -1 Resp.: (64)
0 W2 2
1 3 1 4
b) det : > : 2 R (0)
e esp.:
o2 1 - P
1 0 1 3
1 2 -5
d) det|2 4 1 Resp.: (0)
3 6 7
X 0 -1 1-x
x+1|—x|—x 0 1
4 X 1 0
Resp.: (3x2—3x-6)
Resp.: (-1ou 2)
2 3 -4 2
1 0 0 0
4 0 2 1 | Resp.: (-25)
-5 5 1 4
1 0 -1 2
-1
2 ) B= (_ 2 3 5) e
-3

Resp.: (zero)



